
Aufgabe 13.21

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie folgende unbestimmte Integrale:

a)
∫ (

6sin(4−3x)+3e−2x+5
)

dx, b)
∫

3
√

e2x+x8 (e2x+4x7)dx,

c)
∫

1
x2+49

dx, d)
∫

1
x2+2x+50

dx,

e)
∫

excos3xdx, f)
∫ (

e2x
−1

)4
e2x dx !

Hinweis zu e):Führen Sie
∫

ex cos3xdx zunächst durch partielle Integration auf
∫

ex sin3xdx und letzteres Inte-
gral wieder auf

∫
ex cos3xdx zurück!

Lösung:

a)
∫ (

6sin(4−3x)+3e−2x+5
)

dx=−

6
3

∫
sin(4−3x)d(4−3x)−

3
2

∫
e−2xd(−2x)+5

∫
dx

=2cos(4−3x)−
3
2

e−2x+5x+C

(Dabei sind die Substitutionent=4−3x, dt=−3dx, dx=−

dt
3

und u=−2x, du=−2dx, dx=

−

du
2

ausgeführt.)

b)
∫

3
√

e2x+x8(e2x+4x7)dx=
1
2

∫
3
√

e2x+x8 d(e2x+x8) =
3
8
(e2x+x8)

4
3 +C

(Dabei ist die Substitutiont=e2x+x8
, dt=(2e2x+8x7)dx, (e2x+4x7)dx=

dt
2

ausgeführt.)

c)
∫

dx
x2+49

=
1
49

∫
dx

(
x
7

)2
+1

=
7
49

∫ d
(

x
7

)
(

x
7

)2
+1

=
1
7

arctan
x
7
+C

(Dabei ist die Substitutiont=
x
7
, dt=

dx
7
, dx=7dt ausgeführt.)

d)
∫

dx
x2+2x+50

=

∫
dx

(x+1)2+49
=

1
49

∫
dx

(
x+1

7

)2
+1

=
7
49

∫ d
(

x+1
7

)
(

x+1
7

)2
+1

=
1
7

arctan
x+1

7
+C

(Dabei ist die Substitutiont=
x+1

7
, dt=

dx
7
, dx=7dt ausgeführt.)

e) partielle Integration:∫
excos3xdx=

1
3

exsin3x−
1
3

∫
exsin3xdx

=
1
3

exsin3x−
1
3

(
−

1
3

excos3x+
1
3

∫
excos3xdx

)

=
1
3

exsin3x+
1
9

excos3x−
1
9

∫
excos3xdx,

10
9

∫
excos3xdx=

1
3

exsin3x+
1
9

excos3x+C̃,
∫

excos3xdx=
1
10

ex (3sin3x+cos3x)+C
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f)
∫ (

e2x
−1

)4
e2xdx=

∫ (
e2x

−1
)4 1

2
d(e2x

−1) =
1
10

(
e2x

−1
)5

+C

(Dabei ist die Substitutiont=e2x
−1, dt=2e2xdx, e2xdx=

dt
2

ausgeführt.)


